
Dragi colegi și prieteni, 
Am așteptat validarea candidaturii mele (numărul 82 pe lista pentru demnitatea de consilier în cadrul Baroului București) înainte de a face anunțul cu privire la intenția de a participa pentru un nou mandat în această calitate. Faptul că nu s-a identificat niciun pretext pentru invalidare mi se pare deja un mare succes :)
Vă mulțumesc pentru spijinul și încrederea pe care le-ați manifestat față de mine cu ocazia alegerilor precedente și îmi doresc să cred că luările mele de poziție (atât public, cât și în cadrul ședințelor Consiliului) au reușit să transpună și să susțină interesele profesiei și ale confraților.

O prezentare a noii mele candidaturi pe un ton festiv mi s-ar părea neadecvată prin raportare, în general, la situația profesiei noastre, precum și, în special, la activitatea  Consiliului Baroului București (în continuare, CBB), motiv pentru care optez pentru un anunț simplu, adaptat la contextul actual, cu mențiunea că programul propus pentru agenda CBB este situat după prezentarea unor impresii personale din mandatul 2019-2023.

Mărturisesc că mandatul început în anul 2019 nu s-a dovedit a fi ceea ce, într-un mod ”ușuratic”, am sperat să fie. Pentru binele comun, am plecat cu idei și cu speranțe mari în colaborarea cu ceilalți membri ai Consiliului Baroului București, dar rigiditatea, mentalitățile și practicile întâlnite au făcut ca mandatul să fie unul extrem de dificil.
Ca impresie personală generală, pot afirma că atitudinea BB în raporturile cu instanțele de judecată și cu alte instituții/autorități a fost, cu rare excepții, una conformistă, lipsită de entuziasm, lipsită de combativitate. 
Spre exemplu, în cazul condamnării nedrepte a lui Robert, au fost multe voci - inclusiv din UNBR - care au susținut că protestul ar trebui amânat până va apărea hotărârea redactată fiindcă, nu-i așa, ”nu știam” dacă este o hotărâre bună sau rea la momentul condamnării. 
Șansa a făcut ca ”decizia” de a organiza un protest să devină o formalitate după ce valul uriaș de indignare a aprins spontan protestele avocaților. După aceea, nu a fost deloc greu ca BB să se erijeze în apărător al apărătorilor...

Lăsând la o parte atitudinea conformistă menționată, consider că o altă abordare eronată este cea a gestionării (cheltuirii) bugetului de aproximativ 2 milioane euro pe an al BB: sunt de acord că imaginea unei entități se promovează și prin intermediul unor evenimente, dar evenimentele (zilele avocatului, zilele BB, mese festive, cupe la tenis, cupe la fotbal, cupe la șah etc.) nu pot fi prioritizate, cu sume exorbitante, înaintea unor necesități ale BB sau a unor necesități ale membrilor corpului profesional. 
De asemenea, nu este normal ca sediul BB să fie renovat în fiecare mandat, iar sumele alocate în acest scop să fie de ordinul sutelor de mii de euro, în condițiile în care renovarea nu acoperă problema cu adevărat spinoasă - faptul că sediul respectiv nu a fost, până în prezent, consolidat. Este bine de știut că, în acest timp, la sediul ÎCCJ deja au început lucrări de consolidare ...
Nu mi-am dorit nicio clipă și nu îmi doresc nici acum să fiu pe poziție de frondă cu colegii din CBB, dar convingerile mele m-au obligat să mă opun prin vot, de fiecare dată, la alocarea banilor din bugetul BB pentru chestiuni neprioritare. 

În mod nesperat, anumite proiecte au fost sistate chiar dacă votul meu a fost în minoritate în ședință.
La finalul acestor impresii, voi mai enumera câteva lucruri pe care NU le-am făcut în acest mandat :)

· Nu am pus niciodată interesele vreunei echipe/vreunui grup înaintea intereselor profesiei în voturile exprimate;
· Nu am efectuat nicio deplasare în țară sau în străinătate pe costurile Baroului București;

· Nu am avut niciun post în INPPA;

· Nu m-am insinuat în niciun post de arbitru;

· Nu am preluat dosare de instanță sau alte sarcini remunerate de Baroul București;

· Nu am intermediat nicio prestare de servicii/livrare de bunuri între Baroul București și terți;

· Nu am încasat nicio sumă suplimentară față de remunerația de consilier. 

În situația în care voi primi un nou mandat de consilier, fiți sigur că voi fi în continuare extrem de atent cu aceste lucruri și în noul mandat.
Programul propus pentru agenda CBB:

Candidatura mea pentru demnitatea de consilier în cadrul Baroului București a reprezentat și reprezintă concretizarea intențiilor de a mă implica și la nivel instituțional pentru crearea condițiilor necesare practicării profesiei sub protecția breslei din care facem parte, pentru asigurarea unor standarde înalte în exercitarea acestei profesii, pentru propunerea unor soluții de comunicare eficientă cu reprezentanții celorlalte profesii juridice și pentru asigurarea unei promovări calificate a imaginii profesiei.

Experiența acumulată în 23 de ani de avocatură, dorința de a înlătura piedici și de a dărâma ziduri și speranța că orice lucru se poate schimba când există consecvență m-au determinat să mă implic, cu toată responsabilitatea, într-un nou demers, în care, cu siguranță, voi avea nevoie de susținerea și încurajarea voastră. 


Așadar, vă prezint ideile pentru care militez individual, idei pe care sper să am ocazia să le promovez și din postura de consilier în Baroul București, evident, cu speranța că vor fi bine privite/primite de confrați.

1. Ideea de protecție din partea breslei pentru membrii săi include mai multe paliere. 
Exempli gratia:
1.1. Procesul legislativ: organele profesiei trebuie să identifice mecanismele adecvate pentru a asigura participarea unor confrați experimentați, cu o pregătire teoretică solidă, la dezbaterile privind proiectele actelor normative care pot influența domeniul nostru de activitate. Iau în calcul inclusiv ipoteza constituirii de către Baroul București a unui compartiment care să aibă ca obiect de activitate monitorizarea proiectelor de acte normative, precum și participarea la dezbaterea acestora.
În acest mod, ne putem asigura că opiniile noastre sunt ascultate și cunoscute, iar interesele ne sunt apărate în forul legislativ. Obiectivul urmărit va fi o politică legislativă coerentă măcar în ceea ce ne privește, cu eliminarea surprizelor ce pot influența negativ activitatea profesională a avocatului.

1.2. Protecția din partea organelor profesiei pentru avocați în relațiile cu autoritatea judecătorească/autoritățile publice:

Avocații trebuie să se adreseze cu încredere organelor profesiei și să obțină sprijin real din partea acestora în relația cu autoritățile. 
Astfel, organele profesiei trebuie să fie prompte și ferme în solicitările/reacțiile care vizează dificultățile create/apărute, precum și să urmărească permanent facilitarea exercitării profesiei. 

Concret, UNBR/BB trebuie să se implice prin solicitări, comunicate și orice alte metode legale și eficiente pentru: 
· apărarea reputației avocaților;

· încetarea unor practici abuzive împotriva avocaților (interzicerea accesului cu telefonul în anumite instituții, refuzul de a fi recunoscută delegația de avocat ca formă de reprezentare);
· un tratament civilizat și respectuos pentru avocați;
· identificarea soluțiilor pentru încetarea practicii de reducere a onorariilor de către instanțele de judecată;

· acordarea unor intervale de timp rezonabile pentru pledoarii;
· încetarea practicilor neloiale de tipul publicității agresive/înșelătoare în interiorul profesiei;
1.3. Acuzațiile împotriva avocaților: în temeiul art. 67 lit. j) din Legea 51/1995, organele profesiei au obligația să apere reputația avocatului, la cererea acestuia. Apărarea prestigiului profesiei presupune replierea și apărarea reputației confraților noștri, dar și asanarea corpului profesional prin excluderea din profesie a celor vinovați de săvârșirea unor fapte reprobabile. Astfel, apreciez că BB ar trebui să aibă un punct de vedere circumstanțiat fiecărei spețe de acest gen (inclusiv prin comunicate oficiale).
2. În ceea ce privește asigurarea unor standarde înalte în exercitarea profesiei de avocat, apreciez că prioritar ar fi să ne respectăm noi înșine pentru a pretinde respectul celorlalte persoane. Astfel, apreciez că ar trebui să valorificăm în mod corespunzător noțiunile de “colegialitate” și “confraternitate” și să nu mai permitem atacuri la persoană, jigniri, persiflări și, cel mai important, să înțelegem că un adversar nu ne este inamic, ci un coleg care apără interesele clientului său așa cum știe mai bine.
3. Identificarea soluțiilor pentru evitarea reducerii arbitrare a onorariilor de către instanțele de judecată: se pare că persoanele din afara profesiei nu conștientizează că, în definitiv, onorariul avocatului cuprinde, în primul rând, costurile de funcționare (chirii, onorarii pentru colaboratori, salarii pentru angajați, utilități, imprimante, cheltuieli administrative cu sediul, abonamente la programe legislative etc.), ca să nu mai vorbim despre taxe, contribuții și impozite.

Așadar, un prim pas în identificarea soluției ar consta în facilitarea conștientizării faptului că onorariul avocatului nu este echivalentul profitului, ci reprezintă doar o încasare din care se scad, uneori chiar agasant, multe costuri.

Reducerea onorariilor aduce atingere drepturilor justițiabililor (aceștia sunt cei ”pedepsiți” pentru alegerea avocatului), dar, finalmente, este afectată însăși imaginea profesiei, de vreme ce reducerea onorariilor creează impresia că onorariile convenite cu clientul sunt exagerate, ba chiar rezultatul unei eventuale escrocherii.

4. Continuarea demersurilor pentru facilitarea relației dintre avocat și Baroul București.
5. Formularea la nivel instituțional a solicitărilor de acordare a unor intervale de timp rezonabile pentru pledoarii, cunoscut fiind că principiul oralității reprezintă un principiu fundamental în procedura civilă/penală.

6. Refuzul primirii în profesie a unor persoane care au fost excluse sau suspendate din cadrul altor profesii juridice (adică aplicarea riguroasă a art. 14 lit. b) din Legea nr. 51/1995).

7. Eliminarea condiției vechimii în profesie a avocaților definitivi pentru a putea pleda în fața Înaltei Curți de Casație și Justiție și/sau a Curții Constituționale a României, dar cu menținerea condiției vechimii pentru a putea dobândi calitatea de îndrumător.

8. Eliminarea taxei de reînscriere în tabloul avocaților. Apreciez că taxa de reînscriere este complet nejustificată în raport de costurile administrative ale acestei operațiuni. Mai mult, nu trebuie omis că avocatul respectiv a plătit deja o taxă de înscriere care ar putea acoperi costurile reînscrierilor.

9.  Reducerea majorărilor de întârziere la un cuantum rezonabil, întrucât scopul majorărilor de întârziere nu trebuie să fie acela de îmbogățire fără justă cauză de pe urma colegilor care au omis să plătească taxele datorate, ci motivarea acestora să le plătească în timp util, or, acest din urmă scop poate fi atins și prin instituirea unui cuantum mai mic al majorărilor de întârziere, mai ales că neplata acestora poate avea ca efect și suspendarea din profesie.

10.  Reducerea taxelor pentru examenele de admitere în profesie și definitivat/absolvirea INPPA. Costurile cu examenele și cu înscrierea în tabloul avocaților sunt disproporționate și pot crea dificultăți financiare majore aspiranților la intrarea în profesie sau la definitivatul în profesie.

11.  Organizarea a cel puțin 2 (două) examene pe an pentru admiterea în profesie: intervalul de 1 (un) an dintre examenele de admitere în profesie este profund disuasiv pentru candidați. Astfel, presiunea pierderii unui an până la primirea unei noi șanse la admiterea în profesie se adaugă emoțiilor profunde inerente unui astfel de moment, ceea ce poate afecta capacitatea de concentrare a unora dintre candidați. În plus, intervalul de timp dintre examene este imens, fapt care îi determină pe mulți candidați valoroși (care au avut ghinion la un examen) să renunțe la idee și să se orienteze spre alte domenii de activitate. 
12.  Inițierea demersurilor la nivel instituțional pentru obținerea unei scutiri sau a unei reduceri de la plata TVA pentru prestarea serviciilor avocațiale, în scopul facilitării accesului la justiție prin diminuarea costurilor impuse justițiabililor.

Nu am pretenția că această listă este una exhaustivă, ci voi fi permanent receptiv pentru actualizarea ei.

Cele de mai sus sunt doar o parte din ideile cu care mă voi implica în calitate de consilier în cadrul Baroului București și sper că voi avea sprijinul vostru în acest sens.
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